

## 周口:城建提质砥砺行

河南日报记者 肖建中 张华君 赵春喜

主流媒体  
看周口



周口市体育中心鸟瞰

啥这么激动?

周口是河南第一产粮大市,拥有1100多万人口,经济总量居全省第五位,城镇化率却不足40%,远低于全省、全国平均水平。中心城区约40%为棚户区、城中村,全省唯一没有获得国家园林城市的地级市,全省唯一没有建成数字化城管的地级市……周口发展“弱在城区”的形象,刺痛着周口市民的心。

吐出这番豪言的,是一位柔弱恬静的姑娘,她就是周口市住建局城市建设科科长张大华。她说,周口中心城区发展的历史与现实,让人不能不提起百城建设提质工程,就兴奋莫名。

去年12月份全省百城建设提质工程动员会一开,周口人就开始积极进行项目谋划;今年2月10日,省百城建设提质工程项目库启用,一周时间周口即审核入库各类项目68个,总投资逾600亿元。

2月14日,周口正式入选百城建设提质工程首批试点城市;2月23日,周口中心城区首批34个项目集中开工,总投资100多亿元,涉及道路桥梁、棚户区改造、市政公用设施、生态修复等多个领域。

据介绍,第二批总投资90多亿元的19个项目也将于6月开工,年内还要开工第三批城建提质项目。

百城建设提质工程的主体是县级城镇,作为地级省辖市的周口中心城区为

区带动战略,大幅提升中心城区的首位度、开放度、文明度和美誉度,成为市委、市政府工作的重中之重。

刘继标说,百城建设提质工程“遵循规律、因地制宜,以人为本、公平共享,规划引领、优化布局,试点先行、有序推进”的原则,为周口中心城区的发展建设指明了方向,户籍人口、土地管理、多元融资、社会保障、财政分配等改革创新为城市发展提供了坚实政策支撑,实现周口龙头崛起的列车正在驶上快车道。

### 发力提速补短板

其实,周口人破解新型城镇化发展之道的探索从未停止,发力中心城区建设的决战早已开始。

“2013年冬天,全市召开了加快中心城区发展第一次推进会议,把中心城区崛起提高到事关周口发展全局的地位,以会战形式展开城乡一体化示范区

开发、老城区改造、城区产业发展、文明城市创建等‘十大建设’。”当时的情景振奋人心,周口市发改委副调研员卫素荣至今记忆犹新。她介绍,自2013年以来,中心城区各类建设项目建设扎实推进,城市公共服务设施不断完善,城市的“面子”和“里子”正一点一滴悄然变化。

基础设施建设先行。市区多条主干道全面打通,周淮、周西快速通道相继通车,老城区背街小巷升级改造,水电气热、通信管网建设提速……城市综合承载能力进一步提升。

公共服务保障优先。周口至北京、上海、广州、重庆列车相继开通,新火车站、客运汽车总站投入使用,文昌等中小学、幼儿园建成扩容,体育中心、文化艺术中心、申凤梅艺术中心软件不断完善……居民的生活品质明显改善。

(下转第二版)

## 郭文昌:凌空飞桥“大工匠”

记者 王伟宏 王泉林 文/图



工作中的郭文昌

基座高度要求相当严格,误差不能超过2毫米。在箱梁架设过程中,施工要求非常严格,900吨重的大家伙,运输和拼接都不是件容易的事情,而且不允许有丝毫纰漏。目前,郭文昌正在组织工作人员对箱梁的架设设备进行拼接安装,工程进展得非常顺利。

每次努力的背后,都有鲜为人知的苦涩和艰辛。郭文昌家在陕西咸阳,自从来到扶沟之后,便很少回家。家中的妻子和孩子只有通过电话和他沟通感情。去年冬天,郭文昌的妻子和孩子为了见他一面,从咸阳乘车来扶沟看他。结果途中恰逢天降大雪,妻子带着年幼的孩子在

秦岭隧道里被堵了整整24个小时。说起这些,郭文昌十分愧疚。然而,最让他愧疚的是其父亲的去世。他的父亲身体不好,可郭文昌忙于工作,很难有时间照顾老人,总想着等到闲下来再好好照顾父亲。然而,今年正月初九,其父亲突发脑溢血与世长辞,给他留下了永远的遗憾。办完父亲的后事,郭文昌正月初十匆匆赶到工地开展工作。他说,即使家里的事再重要,也不能因为自己一个人而影响整个工程建设的进度。

按照进度,4月10日,扶沟制梁场的首孔箱梁将要铺设。郭文昌与记者约定,一定共同见证这一激动人心的时刻。

记者在线

聚焦高铁建设者

## 全国“三条路径”取消药品加成帮助公立医院告别“以药补医”

据新华社北京3月20日电 (记者李松)根据医改时间表,2017年我国公立医院将全面取消药品加成,回归公益性轨道。记者日前从国家卫生计生委获悉,为攻坚取消药品加成这一医改“硬骨头”,相关部门将重点通过腾空间、调结构、保衔接“三条路径”,实施药品生产流通全流程改革、调整医疗服务价格等政策,确保改革落地。

近年来,“以药补医”逐步演化成一种逐利机制,由此引发的医疗机构大处方、大输液、滥用抗菌素等问题日益严重,推高了医疗费用,群众反映强烈。从

2009年新一轮医改启动以来,国家一直将取消药品加成作为破除“以药补医”机制的突破口。通过改革,公立医院药占比由2009年的46%下降至目前的40%,一定程度上减轻了群众医疗负担。

2017年全国公立医院将全面取消药品加成,预计为患者节省药品费用600多亿元。国家卫计委副主任王贺胜说,取消药品加成,是今年医改最难啃的“硬骨头”。全国将按照腾空间、调结构、保衔接“三条路径”综合施策,破除旧机制、建立新机制,保证取消药品加成改革顺利推进。

王贺胜介绍,“腾空间”就是将开展药品生产流通全流程改革,挤压药品价格虚高的水分,同时开展医保支付方式改革,激发医院及医务人员合理用药、控制费用的内生动力;“调结构”就是把降低药价、规范医疗服务行为腾出的空间用于调整医疗服务价格,把检查、检验价格降下去,服务价格提起来,体现医务人员技术劳务价值,优化医院收入结构;“保衔接”,就是医保支付和财政补助同步跟进、无缝衔接。福建三明市、安徽天长市已先期推动相关改革试点,效果良好。

## 全国人大代表李士强回乡传达“两会”好声音

本报讯 (记者 李凤霞 实习生 李建群)“李克强总理叮嘱我继续跟乡亲们一起努力,让李寨村与全国同步全面建成小康社会。我们要按照总理的嘱托,把家乡建设得更美好,让大家过上更加幸福的生活。”3月18日下午,沈丘县冯营乡李寨村委会大院内热闹非凡,村民们聚在一起,听全国人大代表李士强传达和分享“两会”精神,共谋全村精准脱贫良方。

今年的政府工作报告继续把脱贫作为重点工作来部署,我们村还要继续努力,争取从贫困村变成远近闻名的小康村。”李士强说,“下一步,我们要培育、打造200头黄牛养殖基地一个;完成李寨小学光伏发电试点项目;完成李寨三粉加工建设项目;完成新村、刘庄、王庄、苏庄危房改造项目;完成李寨服务中心建设

项目;力争年底实现全村“种养加”无空白;投资150万至200万元,建设1500平方米敬老院;整治村容村貌;实现天然气全行政村覆盖,努力打造50个李寨村农产品品牌,力争2017年年底实现全村876户全部品牌化、标准化,达到高效农业现代化。”

美好的发展蓝图,切实可行的措施,极大振奋了全体村民的心。大家纷纷打开话匣子,热烈谈论着,共谋全面奔小康的“新思路”。“我认为要充分利用美丽乡村建设及村民自己开的‘农家乐’,大力发展生态休闲旅游”、“我觉得村‘两委’可以和上级部门多沟通,吸引龙头企业来投资,充分调动村民的积极性,发展适合我们本地的养殖产业,拓宽农民增收渠道”……

不知不觉,夜幕悄悄降临,但关于脱贫的讨论仍在继续……

## 全国人大代表李海燕返周传达“两会”精神

本报讯 (记者 刘彦章)3月16日上午,刚从北京赶回周口的全国人大代表、周口科技职业学院院长李海燕,立即在周口科技职业学院召开中层以上干部会议,认真传达全国“两会”精神。

介绍全国“两会”的盛况后,李海燕说,李克强总理在今年的政府工作报告中强调,要大力发展人民满意的教育,以教育现代化支撑国家现代化,帮助更多孩子成就梦想,更多家庭实现希望;要扩大优质教育资源覆盖面,不断缩小城乡区域、校际办学差距。所以,我们要想加快发展现代职业教育,就一定要认真落实“两会”精神,下更大的力气办好职业教育,进一步夯实周口科技职业学院的基础,加强内涵建设,提升

办学档次,努力培育更多更好的技能人才,支援地方经济发展。同时,李海燕还表示,要充分利用学院的教育资源,继续做好教育扶贫和精准扶贫,在全市脱贫工作中承担自己应有的责任。

3月12日,中共中央政治局常委刘云山听取河南省代表团的发言。其间,当李海燕介绍周口科技职业学院的发展情况时,刘云山问道:“学校在校生规模有多大?”李海燕回答说:“已达到10000名以上。”刘云山听后不停地点头说:“你这个学校办得很好。”李海燕告诉记者,中央领导的肯定让她深受鼓舞,但也感到身上的担子更重了。今后,她一定不辜负中央领导和社会各界的期望,努力把学校办得更好。

## 让法律为见义勇为撑腰

张强

据公安部网站18日消息,《见义勇为人员奖励和保障条例(草案公开征求意见稿)》指出,见义勇为人员的医疗费、康复费等因见义勇为引起的合理费用,由加害人、责任人、受益人依法承担。

看到这则新闻,笔者十分欣慰。说实话,见义勇为确实要承担一定风险的。其一,是对自身造成伤害。不仅是在见义勇为过程中可能碰到危险,在事后还可能遭到报复,有时受伤住院还得自掏腰包。为了不让类似困境发生,公安部出台的这一新规相当给力,除了明确加害人、责任人、受益人担责外,还明确在无加害人、责任人、受益人情况下,由医保和见义勇为行为发生地的县级人民政府兜底解决。这一规定意味着,见义勇为一旦给自己造成损害,至少不用为医药费犯愁了。

其二,则是对他人和第三方造成损害。比如在制止犯罪行为中,将犯罪嫌疑人打伤;在老人突然倒地时,实施救助过程中可能发生误伤等。在很多案例中,“扶不扶”的深层次原因是“不敢扶”,就是怕“扶出问题”自己要担责。而这一风险,也在刚刚通过的民

法总则中得以排除:民法总则第一百八十四条规定,因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任。

要让“英雄流血又流泪”的事情不再发生,眼下法律法规已经有了长足的进步,在配套措施上也可及时跟进。比如在无加害人、责任人、受益人情况下,对见义勇为者的补偿还有多种渠道解决。比如通过设立专门的见义勇为基金会,除了政府拨款外,企业捐资是大头,一旦发生见义勇为行为,专项基金会会主动向见义勇为者提供帮助。此外,在一些地方,也开始推行“见义勇为保险”,由政府出资购买商业保险,专用于为见义勇为行为提供高额保障。

自古以来,见义勇为就是备受人们鼓励和推崇的英勇行为。在现代社会,更应用法制来保护这一道德传统,让见义勇为不再左右为难。

今日谈

热烈祝贺太康、商水农村商业银行成立!农村商业银行是咱农民自己的银行,是助农创业致富的桥梁。贷款产品有:农贷通、商贷通、消费贷、微贷通、职贷通等业务。竭诚欢迎您的光临。牵手农村商业银行,成就财富梦想。

(周口农村信用社)